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Numer Liczha
—— Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. 11. 0-2

Kohezja polega na wzajemnym przyciaganiu sie czasteczek wody (ktére wynika z two-
rzenia sie miedzy nimi wigzan wodorowych), dzieki czemu stup wody w ksylemie/
drewnie nie ulega przerwaniu/jest jednolity (pomimo jego duzej wagi oraz dziatania
sity grawitacyjnej).

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob kohezja umozliwia transport wody

w ksylemie, uwzgledniajace, na czym to zjawisko polega

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
1.2.

transpiracja (szparkowa)

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy procesu zachodzacego w hadziemnych czeéciach
roslin, ktéry umozliwia wytworzenie sie sity ssacej lisci

0 pkt - za kazda inna odpowiedz? lub za brak odpowiedzi

2. 21. 0-2

1.P,2.F 3.P

1 pkt - za poprawna ocene trzech stwierdzen dotyczacych desmosomow

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

2.2,

Przyktadowe odpowiedzi:

- Pomiedzy komorkami roslinnymi nie musza wystepowac desmosomy, poniewaz po-
dobna funkcje peini sciana komorkowa, ktora nadaje wytrzymalos¢ mechaniczna.

- Komorki roslinne sg otoczone (sztywna/nieprzepuszczalna) sciang komorkowa i sasia-
dujace ze soba komorki sg scisle polaczone, co nadaje im wytrzymatos¢ mechaniczna.
Dlatego potaczenia zakotwiczajace/desmosomy nie sa w nich potrzebne.

- Pomiedzy komaorkami roslinnymi nie musza wystepowac desmosomy, poniewaz sciany
komorkowe sasiadujacych komorek sa sklejone za pomoca pektyn/blaszki srodkowej,
co nadaje tkance duza wytrzymalo$¢é mechaniczna.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wystepowanie w komérkach roslin-

nych sciany komérkowej, ktora petni podobna do desmosomoéw funkcje

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

3. 31. 0-4

Przyktadowe odpowiedzi:

- Reakcje anaboliczne, poniewaz wymagaja dostarczenia energii/ATP.

- 53 to reakcje endoergiczne/gromadzace energie, a wiec maja charakter anaboliczny.

- Reakcje (prowadzace do przeksztatcenia amoniaku w mocznik) maja charakter ana-
boliczny, poniewaz mocznik jest zwiazkiem bardziej ziozonym niz amoniak/ze zwiazku
prostszego powstaje zwiazek bardziej ziozony.

1 pkt - za okreslenie anabolicznhego charakteru reakcji prowadzacych do powstania

moczhika wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym sie do wzrostu stopnia ztozo-

nosci produktu wzgledem substratu lub zapotrzeb owania energetycznego

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

3.2

watroba

1 pkt - za podanie poprawnej hazwy narzadu, w ktérego komérkach zachodzi cykl

mocznikowy

0 pkt - za kazda inna odpowied? lub za brak odpowiedzi
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3.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Dzieki cyklowi mocznikowemu powstaje mniej toksyczny niz amoniak produkt prze-
mian azotowych/przemiany materii (- moczhik).

- Cykl mocznikowy pozwala na powstanhie z amoniaku mniej toksycznego/szkodliwego
dla cztowieka mocznika.

- Powstawanie mocznika w cyklu mocznikowym umozliwia wydalanie bardziej stezone-
go moczu (i oszczedzanie wody).

- Cykl mocznikowy, dzieki przeksztatcaniu amoniaku w mocznik, pozwala ha ogranicze-
nie strat wody w procesie wydalania.

1 pkt - za poprawne wyjashienie fizjologicznego znaczenia cyklu mocznikowego w orga-

nizmie czlowieka

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

3.4.

B2

1 pkt - za znaczenie poprawnej nazwy etapu oddychania komorkowego (B) oraz po-

prawnego miejsca zachodzenia tego etapu (2)

0 pkt - za kazda inna odpowied? lub za brak odpowiedzi

4. a1. 0-2

1.P,2.F 3.F

1 pkt - za poprawna ocene trzech stwierdzen dotyczacych doswiadczenia

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

4.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Pochianiaja swiatio w innym zakresie barw niz chlorofil (poniewaz maja inne maksima
absorpgji) i przekazuja na niego energie swojego wzbudzenia.

- Pelnia funkcje pomochicza W procesie fotosyntezy, poniewaz wylapuja $wiatlo, ktore-
go nie wytapuja chlorofile i przekazuja ha nie energie swojego wzb udzenia.

- Chronia chlorofil/chlorofile przed hadmiernym nateZeniem $wiatia.

- Zapobiegaja uszkodzeniom aparatu fotosyntetycznego spowodowanym zbyt sil-
nym $wiattem.

1 pkt - za podanie jednej poprawnej funkcji karotenoidow w lisciach roslin

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

5. 51 0-4

Przykiadowe odpowiedzi:

- Sulfonamidy dzialajg na zasadzie inhibicji kompetycyinej, poniewaz konkuruja z PABA/
Kwasem p-aminobenzoesowym o centrum aktywne syntazy dihydropterynianowej/
enzymu.

- Sulfonamidy dzialaja na zasadzie inhibicji kompetycyinej, poniewaz pod wzgledem
strukturalnym sa podobne do PABA i przylaczaja sie do centrum aktywnego syntazy
dihydropterynianowej/enzymu, ktora/ktory bierze udziat w szlaku przemian metabo-
licznych PABA do kwasu foliowego.

- Sulfonamidy majg podobnga do PABA budowe i oba te zwigzki mogg sie przyigczyc do
centrum aktywnego tego samego enzymu. Wskazuje to nainhibicje kompetycyjna sul-
fonamidow.

1 pkt - za okreslenie, ze dziataja na zasadzie inhibicji kompetycyinej oraz uzasadnienie

uwzgledniajace bezposrednio lub posrednio konkurencje dwéch substratéw o centrum

aktywne enzymu

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyZszych wymagan lub za brak odpowiedzi

5.2.

Przykiadowe odpowiedzi:

- Sulfonamidy (podobnie jak antybiotyki) ograniczajg wzrost bakterii, ale nie tylko
chorobotwaorczych. Dzialajg takze na symbiotyczne bakterie bytujace w organizmie
cziowieka. Dlatego aby nie dopusci¢ do ich wyniszczenia, konieczne jest przyjmowanie
(doustnych) probiotykow.
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- Sulfonamidy dzialaja ograniczajaco na wzrost wszystkich bakterii, w tym tych bytuja-
cych w przewodzie pokarmowym/jelicie cziowieka. Przyjmowanie (doustnych) probio-
tykow ogranicza zatem negatywne dla symbiotycznej flory jelitowe] skutki.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie koniecznosci przyjmowania doustnych probiotykow

podczas leczenia sulfonamidami odnoszace sie do symbiotycznej flory bakteryjnej czfo-

wieka

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

5.3.

Przykiadowe odpowiedzi:

- Sulfonamidy nie moga by¢ uzywane w leczeniu infekcji wirusowych, poniewaz wirusy
namnazaja sie w komorkach zainfekowanej osoby, a synteza zasad azotowych u czio-
wieka nie opiera sie na blokowanych przez te leki reakcjach prowadzacych od PABA do
Kwasu foliowego/reakcjach katalizowanych przez syntaze dihydropterynianowa.

- Namnazanie sie wirusow jest uzaleznione od metabolizmu gospodarza. Cziowiek
w produkcji zasad azotowych i aminokwaséw nie jest natomiast zalezny od bloko-
wanych przez sulfohamidy reakcji syntezy kwasu foliowego (pohiewaz pobiera go
z pokarmem). Dlatego tez wirusy, pomimo stosowania przez cziowieka sulfonamidow,
moga sie namnazac.

- Wirusy nie wykazuja wiasnego metabolizmu/wykorzystujg zwigzki organiczne wy-
stepujace w komorkach gospodarza, w zwiazku z czym zahamowanie syntezy kwasu
foliowego przez sulfonamidy nie bedzie miato na nie wpiywu.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, Zze sulfonamidy nie mogga by¢ uzywane w leczeniu

infekcji wirusowych

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

5.4.

A

1 pkt - za zaznaczenie wylacznie odpowiedzi A

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

6. |61 0-2
Etapy cyklu rozwojowego nerecznicy samezej Numer
rozwoj sporofitu 4
zaptodnienie 3
powstanie i wysiew zarodnikow 1
rozwoj gametofitu 2
mejoza 5
1 pkt - za poprawne uporzadkowanie wszystkich etapow cykiu rozwojowego nerecznicy
samczej
0 pkt - za kazda inna odpowied? lub za brak odpowiedzi
6.2.

Przykiadowe odpowiedzi:

- 1. od2ywianie, 2. rozmhazanie (bezpiciowe)

- 1. {funkcja) asymilacyjna, 2. (funkcja) generatywna

- 1. przeprowadzanie fotosyntezy/synteza zwigzkéw odzywczych, 2. tworzenie zarodni-
kow

Uwaga: Kolejnosc odpowiedzi nie ma znaczenia.

1 pkt - za wymienienie dwoéch poprawnych funkcji lisci nerecznicy samczej

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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7. 71. 0-2

Przyktadowe odpowiedzi:

Ktobuczka nalezy do roslin dwuliéciennych, poniewaz:

- Wystepuje u niej pierzasta nerwacja liscia,

- jej lis¢ jest (pierzasto) podzielony,

- Jej liscie sa zaopatrzone w ogonki lisciowe/lis¢ skiada sie z blaszki lisciowe] i ogonka li-
sciowego,

- ma palowy system Korzeniowy/giowny korzen palowy.

1 pkt - za okreslenie, ze kiobuczka jest rosling dwuliscienna, oraz uzasadnienie uwzgled-

niajace widoczne na rysunku dwie cechy budowy morfologicznej charakterystyczne dla

tej grupy roslin

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

7.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Nasiona/owoce kiob uczki zaopatrzone sa w elementy czepne/haczyki/(zagiete) kolce,
ktore umozliwiaja przyczepianie sie do siersci zwierzat i rozsiewanie/zoochorie.

- Haczykowate wyrostki/wioski nasion/owocéw pomagaja w przyczepianiu sie ich do
(pokrycia ciata) zwierzecia i przenoszenia na wieksze odlegiosci.

1 pkt - za wskazanie cechy budowy nasion kiobuczki wskazujacych jednoznacznie na

przystosowanie do zoochorii

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

8. 81. 0-2

Przyktadowe odpowiedzi:

- Roshace do gory i wyrastajace ponad powierzchnie podioza korzenie petnia funkcje
oddechowa/pneumatoforéw, co ma istotne znaczenie dla namorzynow, ktore rosng
W (grzaskim i) ubogim w tlen podiozu.

- Namorzyny rosha w (grzaskim, a wiec) ubogim w tlen podiozu. Dzieki ich wyrastaja-
cym ponad powierzchnie gruntu, wykazujacym geotropizm ujemny korzeniom giebiej
potozonhe korzenie sa lepiej przewietrzane.

- Namorzyny rosha w wysycona woda podiozu ha brzegach morskich, z czym wiaze
sie konieczno$¢ uzupetniania niedoboréw tlenu. Umozliwiaja to korzenie oddechowe
wyrastajace ponad powierzchnie gruntu dzieki geotropizmowi ujemnemu.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze geotropizm ujemny korzeni stanowi przystoso-

wanie do warunkéw, w jakich rosna namorzyny, uwzgledniajacy oddechowa funkcje

korzeni

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

8.2.

C

1 pkt - za zaznaczenie wylacznie odpowiedzi C

0 pkt - za kazda inna odpowiedz? lub za brak odpowiedzi
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9. 9.1. 0-4
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Pokolenie

2 pkt - za w calosci poprawne wykonanie diagramu, tj.:

- poprawne wyskalowanie osi i opatrzenie ich strzatkami

- poprawne opisanie obu osi: jaja hiezaptodnione [%]/frakcja jaj niezaptodnionych [%1/
udziat jaj niezaptodnionych [%]/procentowy udziat jaj niezaptodnionych oraz pokolenie
(komaréw)/pokolenia (komarow)

- poprawne narysowanie obu linii na wykresie oraz opisanie tych linii w legendzie lub
bezposrednio nad kazda z linii

1 pkt - za cze$ciowo poprawne wykonanie wykresu, tj.: za poprawne opisanie linii

wykresu oraz poprawne opisanie osi lub za poprawne wyskalowanie osi oraz poprawne

narysowanie linii wykresu zgodnie z podana legenda

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

9.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Wraz ze wzrostem liczby sterylnych samcéw spada liczba ztozonych (przez samice) jaj.

- Im wiecej jest sterylnych samcow (komara), tym mniej zostaje ziozonych jaj.

- Liczba ztozonych jaj rosnie ze spadkiem liczby sterylnych samcow.

1 pkt - za poprawnie sformutowany wniosek, dotyczacy zaleznosci miedzy liczba steryl-

nych samcow a liczbg skiadanych jaj

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

9.3.

B3

1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi - wskazanie malarii oraz rozpoznanie, ze

jest ona choroba wywolywana przez protisty

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi




Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

zt";:"r:; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow pll.;l::?:w
10. 101. 0-2
1. glowa
2. hoga
3. muszla
4. muszla
5. hoga

1 pkt - za poprawne uzupetnienie wszystkich pieciu pol w schemacie

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

10.2.

1.F, 2.P 3. P

1 pkt - za poprawng ocene trzech stwierdzen dotyczacych muszli mieczakow
0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

1. 1.1 0-3

Przykiadowe odpowiedzi:

- Wplyw wygladu rodzicoéw zeberek ha preferencje zwiazane z wyborem partnera
przez potomstwo.

- Czy potomstwo zeberek przy wyborze partnera kieruje sie wygladem swoich rodzi-
cow?

- Wplyw ozddb na glowie rodzicow zeberek na pozniejszy wWybor partnera przez potom-
Stwo.

- Czy wyglad rodzicow zeberek ma wplyw ha preferencje zwiazane z wyborem partnera
przez potomstwo?

Uwaga: Nie nalezy uznac¢ odpowiedzi ogéinych, nieodnoszacych sie do zeberek.

1 pkt - za poprawnie sformutowany problem badawczy

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powy#szych wymagar lub za brak odpowiedzi

11.2.

Przykladowe odpowiedzi:

- Grupa czwarta.

- Probe/grupe kontrolng stanowita grupa, w ktorej zadne z rodzicow (zeberek) nie byio
ozdobione (piorkiem).

- Para rodzicow (zeberek) bez ozdob.

- Grupa, w ktorej ani samica/matka, ani samiec/ojciec nie mieli ozdoby (na giowie).

1 pkt - za okreslenie, Ze grupe kontrolna stanowita grupa, w ktérej zadne z rodzicow hie

byto ozdobione

0 pkt - za kazda inha odpowiedz Iub za brak odpowiedzi

11.3.

1.N 2.N,3.T

1 pkt - za poprawna ocene trzech wnioskow

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

12. | Przykiadowe odpowiedzi: 0-1

- Redukcja narzadéw rozrodczych u samic ptakéw pozwala na obnizenie ich wagi, co
uspraw nia latanie.

- U ptakow, ktore aktywnie lataja, bardzo istotha jest niska masa ciata. Do jej osiagniecia
przyczynia sie m.in. ograniczenie liczby jajnikow i jajowodow.

Uwaga: Nalezy uzna¢ réwniez odpowiedzi, w ktérych zamiast masy lub wagi pojawia

sie ciezar.

1 pkt - za poprawne wykazanie zwiazku budowy 2enskiego ukitadu rozrodczego ptakéw

ze sposobem ich lokomocji

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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13. 13.1. 0-3

Przykiadowe odpowiedzi:

- Poziom cukru, ktory dostaje sie z jelit do ukiadu wrotnego jest zmienny, zalezny od
spozytego pokarmu/positku. Z ukiadu wrotnego krew trafia do watroby, w ktorej nad-
miar cukru/glukozy jest magazynowany (w postaci glikogenu) i uwalniany wtedy, gdy
organizm go potrzebuje/gdy z jelita przez uktad wrotny dostanie sie go/jej do watroby
zbyt mato. Dzieki temu do 2yty watrobowej trafia krew, w ktérej poziom cukru/gluko-
2y jest stabilny/zalezny od zapotrzebowania organizmu.

- Krazenie wrothe pozwala na dostarczenie cukru pochodzacego z pokarmu W pierwszej
kolejnosci do watroby. Dzieki temu jego wysoki poziom w ukiadzie wrotnym jest obni-
zany przez watrobe do stabilnego poziomu cukru w 2yle watrobowej.

- Watroba stanowi magazyn cukru (w postaci glikogenu). Jesli w ukiadzie wrotnym
poziom cukru jest niski, watroba go podwyz2sza do zgodnego z normg poziomu cukru
w 2yle watrobowej.

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, Ze kKrazenie wrotne watroby pozwala nha regulacje

poziomu cukru w organizmie, ktére uwzglednia zmiany w poziomie cukru w poszczegol-

nych elementach uktadu wrotnego oraz funkcje watroby w tej regulacji

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagdan lub za brak odpowiedzi

13.2.

Przykiadowe odpowiedzi:

- Dzieki istnieniu ukiadu wrotnego wszystkie zwiazki pobrane z pokarmem, takze te
szkodliwe, trafiaja w pierwszej kolejnosci do watroby, gdzie moga ulec detoksykacji.
W ten sposob nie dochodzi do ich toksycznego dziatania na reszte organizmu.

- Wszystkie toksyczne substancje, ktore dostaly sie do organizmu droga pokarmowa,
zanim trafig do zyly giownej dolnej, dostarczane sa ukiadem wrotnym do watroby.

W organie tym zachodzi ich neutralizacja, dzieki temu nie przedostaja sie one do
innych czesci organizmu.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, Ze obecnos¢ ukiadu wrothego sprzyja detoksykacyj-

nej funkcji watroby

0 pkt - za kazdg inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

13.3.

Nazwa: sie¢ dziwna (tetniczka)

Narzad: nerka/mozg

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy oraz poprawnego miejsca wystepowania sieci

naczyn Krwionosnych

0 pkt - za kazdg inna odpowiedz Iub za brak odpowiedzi

14. | - (Spowodowany treningiem w gorach) wzrost liczby erytrocytow/czerwonych krwinek 0-1
i ilosci hemoglobiny powoduje zwiekszenie wydolnosci sportowca (ktére utrzymuje
sie jakis czas po treningu), poniewaz dzieki tym zmianom tkanki, w tym miesnie (szkie-
letowe i miesien serca), sa lepiej zaopatrzone w tlen.

- Erytrocyty i hemoglobina odpowiedzialne sa/hemoglobina zawarta w erytrocytach
odpowiedzialna jest za transport tlenu w organizmie. Po treningu na duzych wyso-
kosciach (n.p.m.) jest ich wiecej, zatem wiece] tlenu jest dostarczanego do miesni
(szkieletowych | miesnia serca). Dzieki temu sportowcy mogda osiagac lepsze wyniki/
maja wieksza wydolnose.

Uwaga:

Uzhaje sie odpowiedzi odhoszace sie tylko do wzrostu liczby erytrocytow Iub tylke do

wzrostu ilosci hemoglobiny, pod warunkiem, Zze uwzgledniaja one wzrost wydolnosci

sportowca poprzez lepsze zaopatrzenie w tlen.

1 pkt - za poprawne wyjashienie, w jaki sposob opisane w tekscie zmiany fizjologiczne

wywotane treningiem na duzych wysokosciach n.p.m. wptywaja na wydolno$¢ sportow-

coOw

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan Iub za brak odpowiedzi
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zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
15. 15.1. 0-3

Zdrowy neuron

ostonka mielinowa
II
|
O N~
L e L L

—_—

1 pkt - za poprawne zaznaczenie na schemacie zdrowego neuronu kierunku przewodze-

nia impulsu herwowego w aksonie

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

15.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Choroby autoimmunizacyjne/autoimmunologiczne to choroby, w ktorych (wadliwie
dzialajacy) ukiad odpornosciowy niszczy komorki (i tkanki) wiasnego organizmu.

- 53 to choroby, W przebiegu ktérych ukiad immunologiczny atakuje komaorki (i tkanki)
wlashegdo ciala (czego przyczyna jest niewyksztaicenie tolerancji na ich antygeny).

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, na czym polegaja choroby autoimmunizacyjne

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

15.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

- W zdrowym neurohie miedzy osionkami mielinowymiwystepuja przewezenia Ranvie-
ra/przerwy, miedzy ktérymi impulsy nerwowe moga szybko przeskakiwac. Demielini-
zacja jest wiec przyczyna zmniejszenia sie predkosci przekazywania impulséw.

- Dzieki ostonkom mielinowym impulsy herwowe moga przemieszczaé sie skokowo, co
zwieksza ich predkosc. Uszkodzenie ostonek powoduje zatem zaburzenia w drodze
przewodzenia impulsow herwowych (w tym przewodzenia miedzy heuronami).

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, jakie skutki dla przewodzenia impulsu nerwowego

ma uszkodzenie ostonki mielinowej, uwzgledniajace role tej ostonki w przewodzeniu

impulsu

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyszych wymagan Iub za brak odpowiedzi
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
16. 16.1. 0-4

Przykiadowe odpowiedzi:

- Po zadzialaniu bodZca w postaci zimna wydzielane przez tarczyce hormony pobudzajg
metabolizm komorek ciala, czemu towarzyszy wydzielanie duzej ilosci ciepia.

- W wyniku pobudzenia zimnem tarczyca wydziela tréjjodotyronine i tyroksyne /
trijodotyronine i tyroksyne/T: i T, ktore poprzez zwiekszenie tempa metabolizmu
W komaorkach ciata przyczyniaja sie do wydzielenia duzej ilosci ciepta.

Uwaga: Nalezy uznac takze odpowiedzi odnoszace sie tylko do jednego z hormonow

tarczycy - tylko tyroksyny lub tylko tréjjodotyroniny.

1 pkt — za poprawne wyjashienie uwzgledniajace wpiyw hormonoéw tarczycy na wzrost

metabolizmu komorek ciala

0 pkt - za odpowiedz niespefniajacg powyzszych wymagdan lub za brak odpowiedzi

16.2.

Przykiadowe odpowiedzi:

- Zwrotne hamowanie przez hormony tarczycy wydzielniczej dziatalnosci przysadki mo-
zgowe]j pozwala nha utrzymanie odpowiedniego poziomu tych hormonow.

- Dzieki zwrotnemu hamowaniu wydzielania TSH/tyreotropiny przez tréjjodotyronine/
trijodotyronine/T; i tyroksyne/T, nie dochodzi do nadprodukcji/nadmiernego groma-
dzenia sie hormonoéw tarczycy.

- Zwrotne hamowanie wydzielniczej dziatalnosci przysadki mézgowej przez hormony
tarczycy powoduje, Ze hormony te sg wydzielane tylko w takigj ilosci, jaka jest po-
trzebna do odpowiedniej reakcji organizmu na bodziec.

1 pkt — za poprawne wyjashienie znaczenia zwrotnego hamowania przez hormony tar-

czycy wydzielniczej dziatalnosci przysadki mézgowej

0 pkt - za kazdg inna odpowiedz Iub za brak odpowiedzi

16.3.

B

1 pkt - za zaznaczenie wylacznie odpowiedzi B

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

16.4.

c2

1 pkt - za znaczenie poprawnej nazwy pierwiastka (C) oraz poprawnej kategorii, do

ktoérej nalezy ten pierwiastek (2)

0 pkt - za kazdg inna odpowiedz Iub za brak odpowiedzi

17. 171. 0-3

Przykladowe odpowiedzi:

- Komdérka, w ktorej zachodzi anafaza zostaila oznaczona cyfra 3, poniewaz widoczhe sa
w nhiej chromatydy siostrzane, ktore (wskutek skrecania sie widkien wrzeciona karioki-
netycznegol zostaly umieszczone na przeciwlegtych biegunach komorki.

- 3, poniewaz chromosomy potomne (wskutek skrecania sie wrzeciona podzialowego)
zostaty przeciggniete na przeciwlegie bieguny komorki.

- 3, poniewaz w komorce sg widoczne chromosomy potomne powstate po peknieciu
chromosomow (w centromerze).

1 pkt - za poprawne podanie oznaczenia cyfrowego komeorki, w kKtérej zachodzi anafaza

i poprawne uzasadnienie zawierajace jeden argument uwzgledniajacy widoczna na

rysunku ceche anafazy

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyZszych wymagan lub za brak odpowiedzi

17.2.

16/szesnascie

1 pkt — za poprawne podanie liczby chromosomow w komorkach po podziale

0 pkt - za kazdg inna odpowiedz? lub za brak odpowiedzi

17.3.

D

1 pkt - za zaznaczenie wylacznie odpowiedzi D

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
18. 181. b 0-4

a
Genotyp: ab/ab lub —
ab

Fenotyp: (ziarna) pomarszczone, bezbarwne

aa
Uwaga: Zapis genotypu E jest niepoprawny.

1 pkt - za poprawne zapisanie genotypu i fenotypu z uzyciem oznaczen podanych

w tekscie

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

18.2.

Obliczenia:

278 + 282 + 7+ 8 =575

575- 100%

15 - X%

15 X 100% = 575 X X% = X = 2,61%

ub

czestosc crossing over = X 100%, czestosé crossing over = 2,61%

Odpowiedz:

2,61 cM / jednostek mapowych / 2,61% (dopuszcza sie 0,026 bez jednostki)

Uwaga: Zdajacy moze policzy¢ osobno odsetek, jaki stanowi kazda z obu grup rekombi-
nantow i zsumowac je (1,22% + 1,39%).

2 pkt —za poprawne obliczenie odlegiosci pomiedzy genami i podanie wyniku z jednost-
ka {cM, centymorgan, jednostka mapowa, dopuszczalny % rekombinantéw lub czestosé
rekombinantow 2,61% lub 0,026)

1 pkt - za zastosowanie poprawnej metody obliczenia odlegiosci pomiedzy genami
{iloraz sumy rekombinantow i sumy wszystkich osobnikow), ale biad w obliczeniach [ub
podanie wyniku z niewtasciwa jednostka (np. 0,026 cM Iub 2,61)

0 pkt —za btedna metode obliczenia lub podanie jedynie wyniku, lub za brak odpowiedzi
18.3.

1. P, 2.F 3.P

1 pkt - za poprawna ocene trzech stwierdzen dotyczacych dziedziczenia opisanych cech
nasion kukurydzy

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

19. 191. 0-2

Przykiadowe odpowiedzi:

- W Kolistej czasteczce DNA bakterii wystepuje tylko jedno (lub dwa) miejsce inicjacji
replikacji/miejsce ori, natomiast w liniowej czasteczce DNA u Eucaryota miejsc tych
jest ich wiele/(zhacznie) wiece).

- Podczas replikacji w DNA organizmu eukariotycznego wystepuje (znacznie) wiecej
replikonéw niz w DNA organizmu prokariotycznego.

- Podczas replikacji DNA u Procaryota tworzy sie tylko jedno (lub dwa) oczka replikacyj-
ne, hatomiast u Eucaryota oczek replikacyjnych jest wiele.

- Podczas replikacji DNA w organizmie eukariotycznym powstaje wiecej widetek replika-
cyjnych niz u bakterii.

Uwaga: Nie nalezy uznac odpowiedzi odnoszacych sie tylko do ksztaitu czasteczek DNA

u Procaryota i Eucaryota.

1 pkt - za podanie poprawnej, widocznej na schemacie, roznicy w przebiegu procesu

replikacji DNA w organizmie prokariotycznym i eukariotycznym

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

19.2.

Mechanizm replikacji DNA u bakterii jest semikonserwatywny, poniewaz kazda z dwoch

potomnych/nowo powstatych/powstatych w replikacji/nowych czasteczek DNA

sklada sie z jednej nici macierzystej/rodzicielskiej/starej oraz z jednej nici potomnej/

nowo zsyntetyzowanej.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze mechanizm replikacji DNA u bakterii jest semikon-

serwatywny

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

10
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Liczba
punktow

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

20. 20.1. 0-4

SG |Ssg |sG sg

SG | SSGGC | SSCGg | SsGG | SsGg

Sg |SSGg | SSgg | SsGg | Ssgg

sG | SsGG | SsCGg | ssGG | ssGd

sg | SsGg | Ssgg | ssGg | ssgg

Prawdopodobienstwo wystapienia wéréd roslin potomnych osobnika o fenotypie roéli-

ny rodzicielskiej lub 0,5625 lub 56,25%

Uwaga: W przypadku, gdy zdajacy uzyje innego oznaczenia literowego alleli genu, np.

.A"i,a"oraz ,B"i,b" i podalegende, moze otrzymac 2 pkt, jezeli poprawnie rozwiaze

i Zinterpretuje krzyzowke. Zastosowanie innych oznaczen bez legendy z poprawnym

rozwiazaniem krzyzowki i podaniem prawdopodobienstwa skutkuje przyznaniem 1 pkt.

2 pkt —za poprawne obliczenie prawdopodobienstwa wynikajacego z poprawnie zapisa-

nej krzyzowki genetycznej

1 pkt - za poprawne zapisanie krzyzowki genetyczhej przy niewlasciwie obliczonym

prawdopodobienstwie

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

20.2.

SSgg, Ssgg (kolejnos¢ nie ma znaczenia)

Uwaga: W przypadku, gdy zdajacy uzyje innego oznaczenia literowego alleli genu, np. A"

i.,a"oraz ,B"i. b"ipodalegende, moze otrzymac 1 pkt, jezeli poda poprawne genotypy.

W przypadku uzycia odmiennych oznaczen i braku legendy, zdajacy otrzymuje 0 pkt.

1 pkt - za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujacych osobniki grochu

o strakach o peinych ksztaitach i zielonych nasionach

0 pkt - za kazda inna odpowied? lub za brak odpowiedzi

20.3.

Przykiadowe odpowiedzi:

- samosterylnos¢/samopionnosc

- dwupiennos¢

- przedsiupnos¢/protogynia/wczesniejsze dojrzewanie stupkow niz precikow

- przedpratnosc/protoandria/wczesniejsze dojrzewanie precikow niz siup kow

- roznostupkowosc/heterostylia/zroznicowana diugosc siupkow i precikow/odmienna
diugose¢ stupkow i precikow

1 pkt - za podanie jednego poprawnegdo przystosowania roslin do zapobiegania samoza-

pyleniu

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

21. | Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- Bliznieta jednojajowe moga sie rézni¢ wygladem, poniewaz na ich fenotyp wplyw
maja warunki srodowiska, w jakich przebywaja/w jakich sie wychowywaty (a nie tyl-
ko genotyp).

- Wyglad blizniat zalezy nie tylko od genotypu, lecz takze od oddziatywan $rodowiska.

- Bliznieta jednojajowe nie zawsze 53 identyczne z wygladu ze wzgledu ha zmien-
nosc¢ srodowiskowa.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, dlaczego bliznieta jednojajowe hie zawsze wygladaja

identycznie

0 pkt - za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

11



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
22. 221. 0-3

U modraszkow telejusa i alkona wystepuje rozwaj ziozony z przeobrazeniem (zupeinym
/ niezupeinym). Ich doroste osobniki odwiedzajg kwiaty i Zywia sie ich nektarem. Jest
to przykiad (komensalizmu / mutualizmu). Po wykluciu sie z jaj postaci larwalne tych
gatunkow poczatkowo Zerujg na roslinach, natomiast po adoptowaniu przez mrowki,
staja sie (saprofagami / drapieznikami).

1 pkt - za podkreslenie trzech poprawnych okreslen

0 pkt - za kazdg inna odpowiedz Iub za brak odpowiedzi

22.2.

Przykiadowe odpowiedzi:

- Modraszki telejus i alkon maja rézne nisze ekologiczne, poniewaz ich doroste postaci
2ywig sie nektarem roznych gatunkow roslin (modraszek telejus zywi sie nektarem
gidwnie krwisciggu lekarskiego, natomiast alkon nektarem réznych gatunkow)/majg
odmienng baze pokarmowa.

- Ich nisze ekologiczne sa odmienne, poniewaz kazdy z tych gatunkow skiada jaja na
innym gatunku rosliny {(modraszek telejus na krwisciagu lekarskim, a alkon na gorycz-
ce waskolisthej).

- Nisze ekologiczne tych gatunkéw réznia sie, poniewaz larwy/gasienice kazdego z hich
zeruja na odmiennych gatunkach roslin/dwdch roznych gatunkach roslin (modraszka
telejusa na krwisciagu lekarskim, a alkona na goryczce waskolistnej).

1 pkt - za poprawne uzasadnienie odnoszace sie do tekstu, wskazujace, ze modraszki

telejus i alkon, pomimo wystepowania w takich samych siedliskach, maja odmienne

nisze ekologiczne

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powy2szych wymagan lub za brak odpowiedzi

22.3.

Przykiadowe odpowiedzi:

Stwierdzenie jest btedne. Gatunki modraszkéow wystepujace w Polsce nalezg do réznych

rodzajow, poniewaz:

- maja odmienne pierwsze cziony nazwy lacinskiej,

- ich tacinskie nazwy rodzajowe sa rézne [(np.) Maculinea i Polyommatusl,

- modraszek telejus/alkon nalezy do rodzaju Maculinea, a {modraszek) ikar do rodza-
ju Polyommatus,

- roznia sie nazwami rodzajowymi.

1 pkt - za wskazanie, 2e stwierdzenie jest biedne oraz poprawne uzasadnienie odnosza-

ce sie do roznych rodzajowych nazw facinskich modraszkow

0 pkt - za odpowiedz niespetlniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

12
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Liczha
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
23. 23.1. 0-2

PI'ZVKIEUDWE deDWI edzi:

Miesozerce przedstawia linia nr 2, poniewaz:

- liczebnos¢ gatunku 0oZnaczona Ilnla nr 2 wzrasta po wzroscie liczebnosci gatunl(u
oznaczonej linig nr 1, co odpowiada temu, 2e wzrost liczebnosci rysia (kanadyjskiego)/
drapieznika musi zostac poprzedzony wzrostem liczebnosci zajaca (amerykanskiego)/
roslinozercy;

- jej przebieg wskazuje, Ze oznaczana hia liczebnoéé gatunku (przewaznie) spadata
pozniej niz liczebnos¢ gatunku nr 1, co odpowiada temu, ze w naturalnych warunkach
spadek liczebnosci miesozercy jest poprzedzony spadkiem liczebnosci roslinozercy/
ofiary;

=W warunkach naturalnvch {DI'ZEWEZI'IIE] liczebnosc mlesoZercOw jest mnlejsza niz rosli-
nozercow, na ktore one poluja;

- zajace sa mniejsze niz rysie, a liczba zwierzat wiekszych (czyli rysi) wystepujacych na
tej samej powierzchni co zwierzeta o mniejszych rozmiarach ciafa (w tym wypadku
zajecy) jest w warunkach naturalnych mniejsza.

1 pkt - za okreslenie, ze miesozerce przedstawia linia nr 2 oraz uzasadnienie zawierajace

jeden poprawny, odnoszacy sie do wykresu argument

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

23.2.

Przyktadowe odpowiedzi:

Regulacja liczebnosci ofiar i drapieznikow jest przykiadem sprzezenia zwrotnego ujem-

nego, poniewaz:

- wazrost liczebnosci drapieznikow powoduje spadek liczebnosci ofiar. Mnigj ofiar ozna-
cza mniegj jedzenia dla drapieznikow, wiec spada ich liczebnos¢, co z kolei prowadzi do
wzrostu liczebnosci ofiar;

- wzrost liczebnosci ofiar powoduje wzrost liczebnosci drapieznikow. Wiecej drapiez-
nikow oznacza, ze w wyniku ich polowan ginie wiecej ofiar, wiec w efekcie spada ich
liczebnos¢, co z kolei pociaga za soba zmniejszenie sie liczebnosci drapieznikow:;

- wzrost liczebnosci drapieznikéw powoduje spadek liczebnosci ofiar, a to powoduje
spadek liczebnosci drapieznikow.

1 pkt - za okreslenie, ze regulacja liczebnosci ofiar i drapieznikow jest przykiadem

sprzezenia zwrotnego ujemnego oraz uzasadnienie odwotujace sie do danych przedsta-

wionych na wykresie

0 pkt - za odpowied? niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
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